

由良早生蜜柑的發源地

和歌山縣由良町山坡上種滿了柑橘樹，大多是溫州蜜柑^{*}的當地育種「由良早生」。這是一個超早熟品種，9月下旬果皮仍呈現綠色就進行採收，比其他代表性柑橘品種要早好幾週，甚至好幾個月。由良早生蜜柑皮薄而軟，瓣膜纖薄，果肉飽滿且細嫩，甜味與酸味不偏不倚，味道平衡。

1985 年，當地農民發現自家蜜柑樹上有一根枝條結的果實比其他果實成熟更早，這就是最早發現的由良早生蜜柑。經長達 10 年的分析調查，人們發現新柑橘品種誕生的原因是芽突變。由良早生的親本品種是最常見的早熟蜜柑「宮川早生」（也是溫州蜜柑種類之一），不過在 1960 年種下的 270 棵之中，只有一棵產生了突變。

如今，由良早生蜜柑在日本各地皆有種植，但其根源仍留在由良町。在首次發現品種突變的由良町北部三尾川區，設有一座為紀念此事而立的紀念碑。許多農家除了種植由良早生蜜柑外，也種植其他柑橘類水果，比如黃色的「小夏」、柚子一般大小的「八朔」。收穫的大部分柑橘銷往和歌山縣外，部分加工製作成果汁、果醬、沙拉醬等當地特色產品。

^{*}溫州蜜柑：原產地為鹿兒島縣的長島，被認為是從中國傳入的柑橘類中偶然誕生的果實。品名取「溫州」，只是因為那裡是著名的柑橘類果樹產地。